

# 7部门印发通知提出18条政策措施 推动中医药服务走向世界

据新华社北京5月13日电 商务部、国家中医药管理局等7部门近日联合印发《关于支持国家中医药服务出口基地高质量发展若干措施的通知》，提出18条具体政策措施，支持国家中医药服务出口基地大力发展中医药服务贸易，推动中医药服务走向世界。

通知指出，鼓励具备条件的公立机构基地先行先试设立国际医疗部，向境外人士提供中医医疗服务。鼓励公立机构基地通过特许经营等方式，以品牌、技术、人才、管理等优势资源与社会资本等开展合作，新建、托管、协作举办医养结合机构，为境外消费者提供多层次多元化的中医药康养服务。

通知要求，充分利用外经贸发展专项资金、服务贸易创新发展引导基金等现有渠道引导加大支持中医药服务贸易发展力度。支持基地利用境内外各类互联网平台建立面向海外患者的推广门户，拓展国际营销渠道。建立并完善中药及其制剂国际寄递标准和指引，鼓励跨境寄递企业承接中药及其制剂国际寄递服务，支持基地为中医药服务国际患者提供便捷的诊断后服务。

商务部会同国家中医药管理局认定了中国中医科学院广安门医院等17家国家中医药服务出口基地。经过近两年建设，国家中医药服务出口基地已成为发展中医药服务贸易、推动中医药走出去的重要力量。下一步，商务部将会同有关部门有序扩大基地范围，抓好政策落实，支持基地实现高质量发展，提升中医药国际影响力。

## 外交部回应美政府延长涉华为禁令：坚定维护中国企业合法权益

据新华社北京5月13日电 针对美国政府延长一项涉及华为的禁令，外交部发言人华春莹13日表示，中国政府将坚定维护中国企业合法权益。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国拜登政府延长了前总统特朗普的一项行政命令。该命令禁止美国公司使用其认为对美国国家安全构成威胁的公司所生产的电信设备，比如华为。中方对此有何评论？

华春莹说，中方已就此多次表明严正立场。美国不断诋毁抹黑华为和其他中国电信企业，但迄未拿出任何真凭实据证明华为等中国企业对美和其他国家构成安全威胁，所谓“国家安全”不过是美对中国高科技企业实施“国家霸凌”的拙劣借口，是一出贼喊捉贼的肮脏戏码。众所周知，美国频频被曝出“棱镜门”“怒角计划”等全球窃听丑闻，甚至连自己盟国都不放过，这表明美国才是地地道道的“黑客帝国”“窃听帝国”，是不可靠、不可信的，是可耻的、肮脏的。

华春莹指出，美国政府泛化国家安全概念，滥用国家力量，不择手段打压中国企业，是对美方自己一贯标榜的市场经济和公平竞争原则的否定。这种做法不仅损害中国企业的合法权益，也损害美国企业的利益，严重干扰两国乃至全球正常的科技交流和贸易往来，对全球产业链、供应链造成破坏。

“我们敦促美方纠正错误，停止对中国企业的诬蔑抹黑和无理打压、公平、公正、非歧视地对待中国企业。中国政府将继续坚定维护中国企业的合法权益。”她说。

## 日本首相菅义伟重申奥运会将如期举办 医学专家说无法确定

据新华社东京5月13日电 日本首相菅义伟13日重申了东京奥运会将如期举办的决心，不过日本政府新冠专家小组负责人尾身茂在国会表示，他无法确定奥运会能否举行。

菅义伟是当天在首相府会见千叶县知事森田前时作上述表示的。据日本放送协会(NHK)报道，两人在会谈时谈到了奥运会能否举行和疫苗接种的问题，森田前在会见后向记者透露，他向首相询问了奥运会能否举办的决定，得到了肯定的答复。

尾身茂当天在日本参议院内阁委员会发言时说：“我本人无法判断奥运会是否应该举行，我也不应该决定是否应该举办奥运会。”尾身茂还说，他也无法判断到本月底，日本多个地区的紧急状态是否应该解除，他说现在只能要求公众更多地配合，尽力控制感染。

自民党干事长细田博之还说，日本有举办奥运会的成功经验，如果这次的东京奥运会无法举行，对于全体国民来说，造成的社会、经济和心灵的打击将极为巨大。因此，日本应该采取最大努力，在防止疫情的情况下保证奥运会的成功。

## 俄美外长本月将在冰岛会晤

据新华社莫斯科5月12日电 俄罗斯外交部网站12日发布消息说，俄罗斯外长拉夫罗夫与美国国务卿布林肯当天通电话，双方商定本月20日在冰岛首都雷克雅未克单独举行会晤。

消息说，拉夫罗夫与布林肯当天讨论了俄美在北极理事会框架下的合作以及俄罗斯接任北极理事会主席国的问题。双方商定20日在雷克雅未克举行的北极理事会部长级会议期间单独举行会晤，讨论双边和国际关系中的热点问题。

双方在通话中还讨论了俄美近期的沟通安排，包括美方关于举行俄美峰会的提议，并就朝鲜半岛核问题、恢复履行伊朗核问题全面协议以及战略稳定等交换了意见。



## 鸟类天堂池杉湖

位于安徽省滁州市来安县雷官镇的池杉湖国家湿地公园经过多年的生态修复，形成分布数万株池杉树、具有独特观赏价值的“水上森林”湿地景观，成为众多鸟类生活、栖息的“天堂”。在池杉湖国家湿地公园内，鸟儿在池杉林间飞舞。

## 以色列称继续对加沙地带进行军事打击

据新华社耶路撒冷5月13日电 以色列总理内塔尼亚胡13日表示，以色列将继续对加沙地带进行军事打击。

以色列总理办公室当天发表声明说，当天凌晨，内塔尼亚胡同美国总统拜登通电话，讨论当前巴以局势。内塔尼亚胡在通话中表示，以色列将继续采取行动，打击“巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)及加沙地带其他武装组织的军事能力”。

以色列国防军同日表示，以军目前正在为地面进攻加沙地带做准备。

5月10日至13日，以色列与加沙地带武装爆发严重冲突。加沙地带武装人员向以方发射1600余枚火箭弹，以军展开报复行动，空袭加沙地带武装组织约600个军事目标，并打死哈马斯多名高级指挥官。目前，双方冲突已导致以方7人死亡、100多人受伤，加沙地带67人死亡、近400人受伤。

以色列媒体报道说，这是自2014年以来以色列与加沙地带武装爆发的最大规模冲突。

## 聚焦巴以冲突

## 公安部通缉10名重大文物犯罪在逃人员

据新华社北京5月13日电 为深入推进打击文物犯罪专项行动，严厉打击盗窃盗掘石窟寺石刻、盗掘古文化遗址古墓葬、盗窃古建筑及其构件、盗窃损毁革命文物以及其他盗窃、倒卖、走私文物等犯罪行为，切实保护国家文物安全，近日，公安部发布A级通缉令，公开通缉第六批10名重大文物犯罪在逃人员。被通缉的10名在逃人员是：彭安、曹小寒、周高产、曹钟华、闫皓、张得海、张守永、魏传国、王有良、李杰。

公安机关希望社会各界和广大人民群众提供有关线索，同时检举揭发盗掘、盗窃、倒卖文物犯罪活动，发现有关情况请及时拨打110报警电话。对提供线索的举报人以及检举揭发有功人员，公安机关将给予奖励。

## 没上班就背债，退出还要高额赔偿

# “培训贷”套路到底有多深？

还没上班获得收入，小覃就背上了一身债。为了解除不合理的合约，她还不得不进行了高额赔偿。

“新华视点”记者调查发现，近年来，全国多地曝出大学生求职者陷入“培训贷”陷阱。近期随着毕业求职旺季来临，求职者须警惕这些套路多多的“培训贷”公司。

### 高薪招聘？未入职先背“贷”

“月薪6000元还另有提成，一天只用工作3小时，公司还包住宿，结业之后即具备高级舞蹈教练资格。”看到广西南宁市西乡塘区某家舞蹈培训机构招聘舞蹈学徒的信息后，小覃前去求职。

经过面试，店长熊某表示要得到这份工作，需要接受3至5个月的培训，培训费、办理教练证费用和进修费一共是27800元。如果舞蹈学徒在培训期内协助教练按照教学计划要求完成教学任务，这些费用由公司来承担。

小覃觉得现在找工作不容易，粗略浏览了一下协议书就签字了。这期间，有两名男子要求她解锁手机，一番操作之后让她对着手机拍照。小覃以为是办理入职手

续，没太在意。回家之后，她翻看手机记录时发现，自己通过两个网贷平台贷款27800元，加上利息，还款金额超过3万元。

小覃感到上当受骗了，随即向劳动监察和公安部门报案。在两个部门的调解下，小覃与这家机构签署了调解协议。但因为此前签署的培训协议上有违约条款，小覃无奈支付了8000元违约金。

“执法人员说，如果去法院起诉，可能不用支付违约金，但我想尽快脱身。”小覃说。

在广西南宁市有多家该舞蹈培训机构的分店。记者通过内部人士拿到一份该舞蹈培训机构的合作协议。根据协议，总部在广东东莞的这家培训机构在各地招募代理商并收取费用，代理商需要继续发展加盟商，收取的加盟费与总部按比例提成，加盟商可以使用该舞蹈机构的品牌，但经营中产生的债务、纠纷等由加盟商自行承担。

记者了解到，有些“培训贷”公司为逃避执法部门打击，往往会办理一些门槛要求不高的资质，甚至连锁培训机构。知情人表示，这些公司真正的盈利点在于办理“培训贷”后小贷公司给予的返点、收取的高额培训费，以及发展加盟商后的利润提成。当吸引一定数量的求职者“入套”后，这些公司就会以经营困难等各种理由“卷款跑路”，以逃避责任。

### 披上“合法”外衣，职场“小白”防不胜防

在一些互联网投诉平台上，关于“培训贷”的投诉有很多。不少网友抱怨“被套路”，遭遇“霸王条款”“公司跑路”“退款难”等。

南宁市西乡塘区劳动监察大队大队长甘锡海介绍，这些培训公司以高薪、工作轻松、前景光明等虚假承诺为诱饵，要求求职者办理“培训贷”。但培训结束后，承诺往往无法兑现，求职者还要一直承担贷款的利息和费用。这些公司并不会与办了“培训贷”的求职者签署正式劳动合同，而是以所谓的“协议书”替代，并设置一系列明显不利于求职者的苛刻条款和高额违约金。

往往，这些协议书还规定求职者不能向任何第三方披露有关内容，否则将向公司支付巨额违约金，以及公司因此蒙受的全部损失和因参加诉讼或仲裁所产生的全部费用。

广西民族律师事务所律师田志远表示，这类合同特点是公司利用自己优势地位订立格式条款，为对方设置苛刻的条件，排除对方主要权利。

### 求职旺季需加强监管维护求职者权益

2019年4月，最高人民法院、最高人民检

察院、公安部、司法部联合印发《关于办理“套路贷”刑事案件若干问题的意见》，对“套路贷”新型黑恶势力犯罪开展集中打击。今年2月，银保监会、央行、教育部、公安部等五部门联合印发《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》，对大学生互联网消费贷款进行了明确规定。

随着相关部门对“培训贷”等“套路贷”的打击力度不断加大，这些“培训贷”公司也越来越善于伪装，让求职者防不胜防。

北京市炜衡(南宁)律师事务所律师黄宇表示，这些公司的经营行为涉及金融监管、公安、市场监管、人社、教育等多个部门，法律关系十分复杂，一些求职者明知自己上当受骗，但难以承担维权的时间成本和金钱成本，往往会自认倒霉、息事宁人。

业内人士建议，相关部门应齐抓共管，加大对“培训贷”的打击力度。甘锡海说，“培训贷”乱象涉及多个行业领域，仅靠某个部门单独执法无法从根本上解决问题，应厘清市场监管、人社、公安等部门的职责权限。对涉嫌合同诈骗，以欺诈、胁迫等方式强制捆绑培训贷款和非法集资等违法行为，坚决予以打击。

据新华社南宁5月13日电



5月13日，山东省青岛长江路小学的学生们来到位于青岛蓝谷的海洋科技馆内，通过参观海洋装备、体验科技游戏、听“蛟龙”号科普故事等形式学习海洋知识，培养对海洋科技的兴趣爱好。新华社发